ZÁPIS Z  

 12. SCHŮZE KOLEGIA MATEMATICKÉ SEKCE

KONANÉ DNE 29.6.2000
Přítomni:   L.Boček, J.Bureš, M.Feistauer, V.Souček, J.Štěpán, J.Trlifaj. 

0. K zápisu minulé schůze nebyly žádné připomínky, příští schůze Kolegia se bude konat 5.10.2000(!!) v 16.00.

1. Ekonomické otázky:

a) Proděkan informoval Kolegium o přidělených investičních prostředcích pro jednotlivé sekce. 

b) Proděkan informoval Kolegium o platových průměrech v jednotlivých kategoriích pracovníků v sekcí fakulty. 

c) Proděkan upozornil, že je na síti k dispozici návrh nové směrnice o doplňkové činnosti. 

d) V soutěži o získání Výzkumných center uspěly z naší fakulty dva informatické návrhy, fyzikální sekce se bude spoluúčastníkem jednoho Výzkumného centra.

2. Provozní záležitosti:

a) Na počátku  zimního semestru bude K5 rozdělena do tří oddělitelných částí, z nichž dvě (s identickým software i hardware, v každé 9 počítačů)  budou určeny pro výuku. Budou zakoupeny větší nové stoly. Připravuje se elektronický systém reservování jednotlivých částí pro výuku. Správcem učebny bude posluchač pan Bejček. Projekt rekonstrukce, který připravil O. Ulrych, je k disposici na stránce MS. Kolegium bude i v budoucnu diskutovat o tom, co to vlastně znamená potřebný software pro provoz K5.

b) Do mezipater karlínské budovy budou umístěny nástěnky s maximálním rozměrem 1x 2m, které budou k disposici jednotlivým pracovištím.

c) Druhá etapa nákupu nábytku do  místností budovy Karlín bude dokončena během prázdnin,  požadavky  KNM v této druhé etapě budou hrazeny z provozu pracoviště. 

d) Během prázdnin proběhne rekonstrukce hlavního schodiště. Stavební činnost bude hodně prašná, pan Sobota bude o přípravě rekonstrukce podávat informace.

e) V  budově Karlín se otevřela perspektiva uvolnění 4 služebních bytů (dva jednopokojové a dva větší). Kolegium se po prázdninách vrátí k diskuzi o možnostech jejich využití.

f) Matematická sekce rozhodla o následujících úpravách v seznamu časopisů nakupovaných matematickým oddělením knihovny MFF:

· ukončit odběr časopisu Nonlinear analysis

· začít odebírat časopisy  Algebras and Representation Theory, Fundamenta Mathematicae, Mathematika, Potential Theory

· dokoupit  chybějící řady časopisu ASTIM

3.  Studijní záležitosti:
a) Nové předpisy umožňují prodloužení doktorandského studia o jeden rok. Očekává se, že od příštího roku budou k disposici i finanční prostředky pro tento účel. Pro pokrytí finančních nároků na stipendia příslušných doktorandů na závěr tohoto roku je třeba najít zdroje podle konkrétní situace doktoranda.

b) Počty přijatých posluchačů do prvního ročníku jsou příznivé, v některých kategoriích překročily očekávané počty.

c) Vzhledem k přestavbě malostranské budovy budou od příštího semestru karlínské posluchárny podstatně více využívány. Tato skutečnost si vyžádala jisté změny zásad pro tvorbu rozvrhu: zařazování výuky do seminárních místností, výuka pro méně než 4 posluchače v pracovnách, sekcí organizovaná tvorba necentrálního rozvrhu (odpovědný pracovník pro naši sekci je doc.P.Pyrih). 

4. Různé:
a) L. Boček informoval Kolegium o tom, že KDM posuzovala příklady pro novou maturitu. MS schválila závěry, ke kterým KDM v této záležitosti dospěla. 

b) J. Trlifaj informoval Kolegium, že byl fakultě  jistou zahraniční pojišťovnou v Praze nabídnut laciný kvalitní nábytek. Kolegium konstatovalo, že je třeba zjistit další informace. 

c) Kolegium sekce neprojevilo zájem o nákup monografií v ruském jazyce z produkce AV v Novosibirsku 

d) Náklady na dodatečné výměny zámků (FAB) na katedrách by měla uhradit správa budov. 

e) Tištěná podoba preprintové řady MS se dolaďuje. 

f) J. Bureš podal vysvětlení ke své žádosti k vedoucím kateder o anglické sylaby přednášek pro hostující studenty v rámci programu SOKRATES.

Zapsal: J.Štěpán                                                                             Schválil: V. Souček

