Zápis ze schůze kolegia matematické sekce 5. března 2010
Přítomni: J. Štěpán, J. Bečvář, T. Cipra, V. Dolejší, I. Netuka, M. Rokyta, J. Tůma

1. Zápis z minulé schůze byl schválen bez připomínek

2. Diskuse o RIV a bodovém hodnocení publikací

· Členové kolegia MS diskutovali zejména o těchto otázkách:  
(a)   Rozhodné roky uplatnění vědeckých výsledků pro tvorbu rozpočtu na rok 2010 jsou roky 2003-2007. I. Netuka upozornil na materiál RVVI, ve kterém se praví, že rok uplatnění výsledku je rok vydání příslušného materiálu (článku).  
(b)   Rozdíly mezi metodikou hodnocení 2008 a metodikou hodnocení 2009.
(c)    Poměry bodových výkonů mezi jednotlivými sekcemi podle různých metodik a na základě údajů z různých tabulek (tabulka RIV, tabulka RVVI).
· Členové kolegia MS považují za důležité vyjasnění metod a postupů, pomocí kterých dochází k přenosu informací o publikacích mezi databázemi Caddis, RIV a databází RVVI. Existují  příklady publikací s nenulovým bodovým hodnocením, které se nalézají v RIV a nejsou v databázi RVVI.

· Členové kolegia by uvítali, kdyby databáze Caddis měla stejnou strukturu jako databáze RIV a pověřili proděkana Štěpána, aby zahájil jednání, směřující k realizaci tohoto projektu.
3. Informace proděkana Štěpána

· Proděkan seznámil s průběhem tvorby rozpočtu na MFF UK (v návaznosti na rozpočet UK). Členové kolegia MS považují za zásadní otázku, jak a do jaké míry se mají uplatnit bodové zisky za publikace při postupném dělení „vědeckych“ financí z univerzity na fakulty, případně dále na sekce. 
· Proděkan informoval o možnosti pronájmu místností v budově naproti budově MFF UK v Sokolovské ulici. V dohledné době bude potřeba provést inventuru dislokací.
· V jarním kole konkursů budou vypsány konkursy na místa vedoucích KMA, KA, KNM, od 1.7.2010. Proděkan vyzval vedoucí pracovišť, aby mu dodali seznam navrhovaných konkurzů na místa zaměstnanců  v r. 2010. 
 


Termín: do 16. března 2010.  

· Členové kolegia jednali o prodloužení smlouvy pro stávajícího zahraničního postdoka na KA o rok, případně o dalším kole konkurzu pro zahraniční postdoky. 

· Proděkan poděkoval vedoucím pracovišť za poskytnuté údaje pro tzv. Excellence Ranking. 

· V souvislosti s rozpočtem sekce požádal proděkan vedoucí pracovišť o přehled všech finančních kompenzací jednotlivých pracovišť.


Termín: do 16. března 2010.
4. Kalkulus versus analýza:

· M. Rokyta seznámil členy kolegia s možnostmi řešení situace přednášky z Kalkulu. Upozornil na to, že věc je potřeba řešit v souvislosti s celkovou strukturou bakalářského studia, zejména s počty otevíraných oborů profesních bakalářů. Členové kolegia konstatovali, že pečlivá příprava příští akreditace bakalářského studia (v květnu 2012) by měla začít co nejdříve. Vhodnou úvodní aktivitou by například bylo pozvání člena akreditační komise na některou ze schůzi kolegia MS.
· Členové kolegia dále diskutovali o celkové koncepci bakalářského studia, počínaje přijímacím řízením, přes snížené kreditové hranice nutné pro zápis do dalšího úseku studia, zrušení prerekvizit, celkové rozvolnění studia včetně možnosti rozložení ročníku a jiných mimořádných mechanismů, které v součinnosti vedou k nadměrnému počtu nestandardně studujících studentů.
5. Různé:

· T. Cipra informoval o tom, že dle rozhodnutí děkana se nebudou konat na navazující magisterské studium oboru Finanční matematika v akademickém roce 2011/12 žádné přijímací zkoušky. Informoval dále o možnostech řešení situace tohoto oboru, kde v úvahu přichází také neotevřít jak bakalářský profesní obor, tak navazující obor Finanční matematika. 
· J. Tůma se zajímal, jak to dopadlo s cenou rektora za prezentaci univerzity. Proděkan slíbil tuto informaci zjistit.
Příští zasedání kolegia MS se bude konat ve čtvrtek 1. dubna 2010 od 16 hod.
zapsal: 
  M. Rokyta
schválil:  J. Štěpán

